

中国酒城 魅力泸州

刘国强

(中共泸州市委,四川泸州 646000)

泸州地处四川盆地南缘,川滇黔渝四省市结合部,是长江上游重要的港口城市和成渝经济区的重要组成部分。泸州古称江阳,自西汉置郡至今已有两千多年的历史。凭长沱两江舟楫之利,历史上就是川滇黔渝结合部的物资集散地和川南经济文化中心,宋明时期即成为与成都、重庆齐名的全国33个著名的商业都会之一。新中国成立后,1950年设置川南人民行政公署(1952年撤销),泸州为公署所在地。1960年,国务院批复撤销泸州专区,所属市县划归宜宾专区。1983年,经国务院同意,泸州市改为省辖市。全市幅员面积1.2万多平方公里,辖江阳、龙马潭、纳溪三区和泸县、合江、叙永、古蔺四县,总人口500万。泸州因拥有“浓香鼻祖”泸州老窖和“酱香典范”郎酒两朵中国名酒之花,而享有“中国酒城”之美誉,并先后获得国家历史文化名城、全国双拥模范城、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、全国社会治安综合治理优秀市、全国未成年人思想道德建设工作先进城市,以及四川省森林城市和园林城市等称号。

1 市情概况与发展成就

——生机勃勃,奋进之城。2010年,全市实现GDP714.8亿元,比上年增加127.2亿元,增长16.5%,增量和增幅均创建市以来新高。地方财政一般预算收入突破40亿元,达到47.6亿元,同口径增长48.2%;全社会固定资产投资460.4亿元,增长31.1%;完成规模以上工业增加值357亿元,增长29.9%;社会消费品零售总额259.8亿元,增长18.8%;城镇居民人均可支配收入15505元,增收1821元,增长13.3%;农民人均纯收入5389元,增加710元,增长15.2%,均实现大幅增长。

——区位优势,通达之城。泸州扼长、沱两江之咽喉,控云、贵、川、渝之要冲,距成都267公里、重庆

170公里;境内有长江、沱江等18条干支流,常年通航里程1000余公里;其中长江泸州段136公里,占长江四川段的53%,是国家规划的196个国家道路运输运输主枢纽城市之一和全国28个内河主要港口之一,是四川重点规划建设的区域性次级综合交通枢纽。目前,泸州已建成四通八达的立体交通网络:高速公路可直达成都、重庆;西南出海通道321国道纵贯全境,一日内可抵广西防城、北海;在建川黔、成自泸赤、宜泸渝三条高速公路;长江航道泸州段枯水期1000吨级船舶和丰水期3000-8000吨级船舶可昼夜通航,泸州国际集装箱码头已形成50万标箱/年的吞吐能力,成为四川第一大港;泸州机场已达4C级标准,与北京、上海、广州、深圳、昆明、贵阳等地实现直航互通。

——产业强劲,实力之城。泸州工业基础雄厚,是一座以酿酒、能源、化工、机械“四大产业”为支撑、轻重工业并举的老工业城市。其中,最具竞争优势和发展潜力的是酿酒业。酒业占全市工业增加值的比重已接近一半,已经成为泸州经济的第一大支柱、第一大税源,在泸州经济社会发展中的地位和贡献不可替代。建设最早、发展最完备的是化工业。泸州是全国最早的天然气化工生产基地,目前正在围绕天然气化工等8大产业链,打造全国循环型化工基地。独具传统优势的是机械业。泸州是全国传统的工程机械基地,制造的大吨位起重机、挖掘机、抓钢机等产品位居国内领先水平,具有较强的市场竞争能力。还有新兴的能源产业。泸州有着丰富的矿产特别是煤炭资源,由此而生的煤电、煤气等以煤炭开发为主的能源产业前景广阔。同时,在城市化发展进程中,泸州依托港口城市这一最大的优势,规划和发展沿江产业带,不断发展壮大这些支柱产业。此外,积极发展生物医药、航空航天产品、环保及新型建材、新材料等高新技术产业,积极发展箱包皮具、服装轻纺等产业,为经济快速发展持续注入了新的动力。

——独具特色,品质之城。泸州承长江之豪迈,

聚沱江之妩媚,具有“肘江负山,枕带双流”的独特景观。正紧紧围绕“双百”(到2012年,城区面积达100平方公里,城区人口达100万人)和“双两百”(到2030年,城区面积达200平方公里,城区人口达200万人)的城市发展目标,以开展城乡环境综合治理、创建国家园林城市和国家森林城市以及打造健康城等工作为抓手,加快推进城市规划建设管理步伐,致力于把泸州建设成为川滇黔渝结合部经济实力强、产业集聚度高、综合服务功能完善、辐射带动效应明显、生态环境宜人、投资环境优越的区域性中心城市。目前,城市建成区面积达85.6平方公里,城区人口86万人。此外,酒文化是泸州城市的最大特色,泸州正借力全省打造“中国白酒金三角”的东风,充分发挥“酒”的比较优势,整体打造和营销“中国酒城·泸州”主题品牌。建成后的中国酒城,将集观光、休闲、展览、购物、餐饮、游乐等为一体,成为具有国际水准、中国特色和地方符号的酒产业、酒文化、酒旅游、酒体验的窗口和缩影。

——风景秀丽,宜居之城。泸州是“国家卫生城市”,十里滨江路先后荣获“迪拜国际改善居住环境良好范例”和“中国人居环境范例奖”称号。泸州是“中国优秀旅游城市”,面积达800平方公里的佛宝、黄荆两大原始森林是地球上同纬度至今保存较完整的原始常绿阔叶林带,堪称野生动植物基因库,天然绿色大屏障,荣膺“中国十大新美景”;4500多亩的张坝桂圆林,是中国北回归线上最大最古老的桂圆林,中国内陆最大的“桂圆林种质基因库”、“四川永久性绿色保护区”,享有“泸州绿色客厅”之美誉。以国家AAAA级旅游区泸州老窖旅游区、国家级自然保护区画稿溪及全国历史文化名镇太平、尧坝、福宝等为代表的名酒文化游、红色文化游、生态文化游、历史文化游正方兴未艾。

——政通人和,和谐之城。在经济保持快速发展的同时,科技、教育、医疗、卫生、体育等社会事业得到了全面进步。教育方面,全市拥有泸州医学院、四川化工职业技术学院、四川警察学院、泸州职业技术学院等4所高等院校,普通高中26所,中等职业院校31所,初中190多所。其中,少岷职高被时任教育部长周济誉为“全国职业教育的一面旗帜”。医疗服务方面,拥有以泸州医学院附属医院等“三甲”综合医院为代表的一批全国、全省知名医疗机构,形成了对周边地区2000万人的吸纳能力。体

育方面,泸州体育健儿邹凯在2008年北京奥运会上勇夺男子体操团体、自由体操、单杠3枚金牌。泸州五次荣获“全国双拥模范城”称号,并被评为“全国社会治安综合治理优秀市”和“全国未成年人思想道德建设工作先进城市”。

2 战略定位与发展举措

近年来,泸州市委、市政府认真贯彻省委、省政府的重大决策部署,重新审视市情,从更广的领域、更大的范围分析泸州的比较优势,进一步完善了泸州跨越发展的基本思路。在2008年召开的市委六届六次全会上,确立了“立足四川、依托重庆、融入成渝、拓展滇黔”,当好四川建设西部经济发展高地“二传手”的发展定位,确定了“四个四”发展战略(即:突出发展具有比较优势的酒业、化工、能源、机械“四大产业”,重点建设泸州酒业集中发展区、泸州化工园区、泸州机械工业集中发展区、合江临港工业园区“四大园区”,全力打通川黔高速公路、泸渝高速公路、隆黄铁路、长江黄金水道“四大通道”,着力构建川滇黔渝结合部现代商贸物流中心、旅游组织中心、教育培训中心和区域性中心城市“四大中心”)。2009年,在深入学习实践科学发展观活动中,着眼长远,确定以交通枢纽、产业园区、中心城市建设为“四个四”发展战略的突破口,研究出台了关于加快综合交通枢纽、产业园区和区域性中心城市建设的三个文件,拓展了大通道、产业园区和中心城市建设内涵,进一步丰富和完善了“四个四”发展战略。2010年的市委六届十三次全会,基于促进泸州科学发展必须开拓新的经济增长空间和促进社会和谐发展的需要,又研究出台了《关于加快现代服务业发展的意见》和《关于进一步加强社会建设创新社会管理促进社会和谐的意见》,有力推动了泸州经济社会进入快速发展的轨道。

——以优势产业为重点,着力推动工业强市战略。坚持走新型工业化道路,坚定不移地发展具有比较优势的酒业、化工、能源、机械“四大产业”,着力构建现代产业体系。2010年,“四大产业”完成工业增加值270.8亿元,增长27.2%。酒业发展上,抓住年初省委、省政府在泸州举行了“中国白酒金三角”暨二郎名酒名镇建设启动仪式重大机遇,集中开工建设“郎酒二郎名酒-名镇”、“中国酒谷”等一批重大项目,成功举办了“中国白酒金三角

中国酒谷首届酒业博览会”,加快酒业超常规发展,着力打造“中国白酒金三角”核心腹地。在酒业发展的同时,继续发展壮大化工、能源、机械等优势产业。加快推进1,4-丁二醇、聚四氢呋喃、有机硅等重大项目建设,启动了200亿方大型煤气化项目前期工作,着力培育化工产业新的增长点。加快古叙矿区石屏、岔角滩等骨干煤矿开发建设,发展壮大能源产业;加快机械工业集中发展区建设,成功与广西玉柴签订战略合作协议,着力打造具有国际影响力的工程机械生产基地。

——以集群发展为重点,着力推动产业园区建设。着眼于推动工业集中度和就业容量的提升,促进城市发展和产业兴盛的和谐共生,按照“四高”标准科学布局和加快建设产业园区,即将园区规划为高标准城市新组团。在区域中心大城市框架内,科学规划和大力建设泸州酒业集中区、泸州化工园区、泸州机械工业集中发展区、泸州经济开发区、泸州轻工业园区等工业园区,使园区成为城市的新兴组团。将园区培育为高速度经济增长点。按照“全面实施151工程,打造超千亿产业园区”的发展目标,到2015年,建成销售收入超500亿元的产业园区1个;超200亿元的产业园区5个;超100亿元的产业园区1个,使园区工业增加值占全市工业增加值的比重超过70%。将园区建设为高层级循环经济试验园。坚持高标准规划、建设和管理园区,使园区成为集中治污、节能减排和集约发展的试验园与示范区。将园区打造为高容量就业主场地。通过园区建设和运营,为城市创造了大量的就业岗位和机会,进一步提升城市的承载能力。目前,泸州酒业集中发展区、四川泸州经济开发区、泸州化工园区、泸县经济开发区提前迈入“百亿园区”行列。酒谷大道、化工大道、机械大道、未来大道等园区道路全线贯通。

——以出川通道为重点,着力推动交通枢纽建设。紧紧抓住省委打造西部综合交通枢纽,并把泸州列入全省次级综合交通枢纽的难得机遇,整合资源、集中力量,大力实施“千亿交通工程”,着力打造“一环六射”高速公路网络(由川黔、宜泸渝和成自泸赤高速在泸州交叉形成“一环”后向周边形成“六射”)、“三纵四横”铁路网络(隆昌-叙永-黄桶铁路、内江-泸州城际铁路、自贡-泸州城际铁路构成“三纵”;泸州港进港铁路专用线、叙永-古蔺-大村铁路、重庆-泸州-昆明铁路客运专线、古蔺-太平-

遵义铁路构成“四横”)、“一横、二纵、五港区”水运体系(“一横”为长江航道;“二纵”为沱江、赤水河航道;“五港区”为龙江港区、纳溪港区、泸县港区、合江港区、古蔺港区)、川滇黔渝结合部的重要支线机场(完善和发挥好蓝田机场功能;开工建设机场迁建工程),不断加快以出川大通道为重点的交通枢纽建设。随着一批大通道项目的加快建设,将从根本上提升泸州区位优势,使泸州进一步成为四川突出南向、通江达海、沟通南亚和东南亚的区域性综合交通枢纽。

——以招商引资为重点,着力推动对外开放合作。依托优势资源和产业园区,积极承接产业转移,全力以赴开展招商引资。坚持领导带队,先后组队赴上海、山东、浙江、福建等地开展招商活动,并邀请上海松江区委代表团、福建商会等来泸投资考察,全力推介泸州、宣传泸州,形成了扩大开放的强劲态势。2010年,全市新签外来投资项目1040个,投资总额586.2亿元,到位资金207.5亿元。引进千万元以上项目928个,其中5000万元以上项目306个,亿元以上项目76个。

——以示范片建设为重点,着力推动现代农业发展。紧紧围绕生猪、果蔬、林竹、优质稻、高粱、烤烟“六大”优势主导产业,加快建设现代农业基地,积极发展特色效益农业。坚持以新农村示范片建设为抓手,重点推进14个省、市级新农村示范片建设。依托泸州老窖集团和酒业集中发展区,大力建设以优质酿酒高粱为主导产业的现代农业开发区,着力打造“名酒名园名村”,努力探索城乡统筹、以工哺农的新路子。

——以现代服务业为重点,着力推动第三产业发展。充分发挥长江黄金水道的港口优势,大力发展港口物流、商贸流通、旅游和现代金融服务业,着力打造川滇黔渝结合部现代商贸物流中心和旅游组织中心。开工建设了投资20亿元的西南商贸城项目,该项目建成后将成为全省较大的综合商贸平台。成立了全国注册资本最大的龙马兴达小额贷款公司,引进了交通银行、招商银行、兴业银行落户泸州。2010年,全市接待游客1262.4万人次,实现旅游总收入66.1亿元;泸州港完成货物吞吐量1772.3万吨,增长52%。

——以改善民生为重点,着力发展社会事业。坚持把发展社会事业、保障和改善民生作为实现发

展成果共享、促进社会和谐的必然要求,从群众最关心最需要的领域入手,把更多公共资源投向民生领域。2010年安排资金33.9亿元,大力实施就业促进、扶贫解困、教育助学、社会保障、医疗卫生、百姓安居、基础设施、生态环境、文化体育等9大项102小项民生工程。

3 发展规划与前景展望

“十二五”时期,将是泸州加快发展、跨越突破的重要时期,更是科学发展、转型升级的攻坚时期。“十二五”时期,全市发展的总体目标是:打造川滇黔渝结合部经济发展高地和区域性中心城市;具体目标是:经济发展实现新跨越、产业发展取得新突破、城市建设再上新台阶、区域性综合交通枢纽基本建成、新农村建设迈出新步伐、生态环境呈现新面貌、以改善民生为重点的社会管理取得新成效、改革开放取得新进展。

届时,泸州经济社会将在各个领域发生可喜变化:

——大产业体系健全完善,成就一个实力更强的泸州。“十二五”时期,泸州将结合国家和省上发展规划,充分发挥自身资源优势,利用现有产业基础,坚持工业强市战略不动摇。

一是着力打造“国家重要工业产品生产基地”。将继续突出发展工业,稳居四川工业发展“第一集团军”,牢牢占据全省工业经济领跑行列。重点发展酒业、能源、化工、机械四大支柱产业,打造国家重要的食品饮料、综合能源、化工和装备制造业基地。同时,还要积极培育新能源、新材料、生物医药、农产品加工等战略性新兴产业。

二是着力打造“西部产业集中循环发展典范”。将大力建设各类产业园区,提高产业发展集中度,增强产业配套发展能力、形成完整产业链条,实现集群发展、规模发展、集约发展和循环发展。预计到2015年,全市产业园区达到10个以上,实现销售收入1500亿元以上,园区工业增加值占全市工业增加值的比重超过70%。同时,将积极与东部发达地区合作建立承接产业转移示范园区,科学规划和布局以农业、物流、商贸等为主业的产业园区,并加快建设“沿江百公里产业集中循环发展示范带”。

三是着力打造“区域最佳综合服务中心”。将立足构建川滇黔渝结合部的商贸物流中心、现代金

融服务中心、旅游会展中心、教育培训中心、医疗服务中心、科研信息中心等,建设各类专业大市场、构建现代物流大园区,努力提升泸州第三产业整体水平。同时,还将做优农业,使泸州成为成渝地区重要的“菜篮子”、“果盘子”。

——大城市格局基本形成,成就一个魅力十足的泸州。将把城镇化和城市现代化作为经济发展的主动力,加快构建区域性中心城市,在川滇黔渝四省市结合部实现“城镇化率领先、城镇规模领先、城镇规划建设领先、城镇管理水平领先、城镇经济发展领先”等“五个领先”。

一是大力推进新型城镇化。将以建设区域性中心城市为龙头,统筹推进,形成“一核两副八组团”城市空间发展格局(即由中心半岛、小市、茜草组成的全市金融、贸易、商业服务和文化会展中心,南部、北部两个副中心,以及城北、高坝、沙茜、城南、城西、安富、泰安-黄叙、安宁-石洞八大功能组团)。将积极发展中心城镇,建设一批特色鲜明的工业型、工贸型、工矿型、边贸型、城郊型、旅游型等中心城镇。将合理布局和规划建设一批中心村,提高农村聚居的程度。同时,还将大力推进城乡公共服务均等化,提升县城、乡镇和中心村的公共服务水平。预计到2020年,泸州市城镇化率达到50%以上。

二是大力推进城市现代化。在坚持不懈推进“双百”、“双两百”建设的同时,泸州还将更加城市的现代化建设,主要体现在“一个加快,两个消除,三个提高”。“一个加快”,是要通过科学经营城市,加快城市扩容步伐,确保2012年城区面积达到100平方公里,城区人口达到100万人;2020年城区面积达到150平方公里,城区人口达到150万人。“两个消除”,即努力消除泸州农村居民进入城市的门槛,努力消除外地有购买力居民成为泸州市民的门槛,使泸州城市人口快速增长。“三个提高”,即大力提高城市规划水平,依托两江四岸做好大城市总体发展规划和各类控制性详规,体现“中国酒城、山水城市”的总体特色;大力提高建设水平,做好“打酒城牌,唱两江歌,建生态市,练文化功,造健康城”这五篇文章;大力提高城市管理水平,时时处处体现人的“安全、畅通、舒适”,让城镇居民的生活更加舒服。

——大枢纽动脉加快延伸,成就一个通畅顺达的泸州。

一是建成四川“出海门户”。立足泸州国际集装箱码头这个“四川第一港”的优势,利用国家继续实施西部大开发战略、实施“十二五”规划以及建设成渝经济区、天府新区和重庆两江新区等契机,加强与成都高新综合保税区、重庆两江新区寸滩保税港区的深度合作,积极建设四川“出海门户”。

二是打造立体综合交通枢纽。主动对接全省构建西部综合交通枢纽的网络布局,继续大力实施“千亿交通工程”战略,坚定不移地推进出川大通道建设,大力提升跨越发展的保障能力。随着“千亿交通工程”的全面实施,泸州港将形成3 600万吨的年吞吐能力,泸州新机场将建成并投入使用,达到4D级机场标准,高速公路、铁路拉近与周边省市距离,泸州将成为全省次级综合交通枢纽和人流物流大节点,成为四川突出南向、加强东向“大走廊”。

——大生态建设成效明显,成就一个绿色怡人的泸州。将大力发展低碳经济,深入推进城乡环境综合治理,继续创建国家森林城市和国家园林城市。同时,坚持在“开发中保护、在保护中开发”的原则,

做好黄荆、佛宝、画稿溪等原始森林保护开发工作,打造独树一帜的生态文化,千方百计把生态环境保护好,为泸州可持续发展奠定基础,建成“长江上游生态保护屏障”和“重庆旅游休闲后花园”。届时,泸州的天会更蓝,地会更绿,水会更清,气会更爽。

——大民生覆盖城乡全域,成就一个和谐美好的泸州。将按照“城乡公共服务体系更加完善,人民生活水平更加富裕,社会和谐稳定局面更加巩固”这“三个更加”的总体要求,大力加强以改善民生为重点的社会建设。将坚持把更多的财力向民生倾斜,更多的精力向民生倾注,使社会建设、管理和创新水平不断提高,民生工程投入大幅增长,城乡居民可支配收入超过全省平均水平;使城乡群众基本实现老有所得、老有所养、病有所医、学有优教、难有所助。

——大开放局面初步形成,成就一个活力四射的泸州。将积极融入成渝经济区、川南经济区、长江经济带,成为重要的外资西进目的地、内资转移投资热土、外贸发展新兴区域、区域合作前沿阵地。